责任编辑 陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

上海法院庭审记录改革试点全面推开

试点以来已适用庭审记录改革完成 4261 场庭审

□法治报记者 胡蝶飞 夏天

昨天下午,上海市高级人民法院召开 "运用现代科技深化庭审记录改革试点暨 在线庭审常态化工作推进会"。据悉,今 年 4 月 1 日以来,上海法院庭审记录改革 已启动第三批试点,截至7月1日,上海 全市法院均纳入改革试点单位,标志着上 海法院庭审记录改革试点进入全面推开阶 段。据统计,庭审记录改革试点启动至今 年6月底,短短三个月间,上海法院共安 装部署了260个法庭可支持庭审记录改 革,493名法官适用庭审记录改革完成了

首次采用"三合一"审理一 起股权转让纠纷案件

在昨天的会上,上海闵行法院通过 "在线庭审+庭审记录改革+新型庭审方 式"三合一模式开庭审理了一起股权转让 纠纷案件,与会嘉宾实时观摩了庭审全过 程。据悉,这是上海闵行法院首次通过 "三合一"模式审理案件,也是上海法院 庭审记录改革及智慧庭审建设的最新探

所谓"三合一"庭审,是指在庭审中 适用"新型庭审方式",采取"书状先行" "集中审理""心证公开"等形式,促进 庭审的实质化推进,同时辅以"在线庭 审"及录音录像替代庭审笔录、智能语音 识别同步转换文字记录进行的庭审活动。

该案庭审时长30分钟,全程高效流

畅。上海闵行法院商事审判庭庭长、该案审 判长陆淳认为,现代科技给法院的工作带来 了很大的变化, "庭审效率提高了,庭审活 动也得以被更为全面、客观、真实、准确地 记录下来。"陆淳说, "我期待随着改革进 一步推进, 更大力度地优化审判资源配置, 释放更多因技术变革带来的效率红利。"据 介绍,截至7月3日,上海闵行法院已适用 庭审记录改革开展庭审 1116 件,占庭审总

作为上海法院第二批庭审记录改革试点 法院之一, 上海闵行法院的成绩只是一个缩

据统计,庭审记录改革试点启动至今年 6月底,短短三个月间,上海法院共安装部 署了260个法庭可支持庭审记录改革,占全 部法庭数的 27.4%; 共有 90 个业务庭、493 名法官适用庭审记录改革完成了 4261 场庭 审。在线庭审工作方面,新冠疫情爆发至6 月30日,上海法院共开展在线庭审20478 场,占庭审总数的12%,较2019年的48场 增长了420多倍,在线庭审已然成为上海法 院庭审的新常态。

思辨研讨助力现代科技在庭 审的深度运用

记者了解到,昨天召开的会议是上海法 院启动庭审记录改革试点以来召开的第三场 推进会,与此前两场不同的是,此次会议增 加了研讨环节,会上,专家、学者、律师、 人大代表等一同围绕"庭审记录改革的探索 与实践"与"在线庭审的常态化发展与规 划"两个议题进行深入研讨。

上海市律师协会调解委员会主任孙彬彬 在专题研讨中表示,庭审记录改革符合时代 发展趋势, 有助于提高庭审效率和质量, 但 也对法官和律师在庭审流程标准化、精准化 等提出了更高要求。她建议, 法院以保障群 众诉讼权益为基础,进一步细化和健全与庭 审记录电子化数据相关的配套措施。

复旦大学法学院副教授熊浩从新的庭审 媒介形态下如何减少庭审信息的减损以及案 件如何分类的角度进行了探讨,他表示,传 统的案件分类是以规则为中心, 而当今庭审 媒介形态发生了巨大变化,期待形成与之相 适应的新的案件分类法,以适应新的庭审媒 介形态。

上海交通大学凯原法学院副院长、教授 程金华认为, 法庭的新科技应用, 需要通过 审判辅助业务的强组织化和审判核心业务的 去行政化,对法院的组织结构重新再造,以 此推进智慧法院建设,才能实现科技应用的 效能最大化, 使中国的法院变成真正的现代

上海市人大代表、中华律师协会副会长 盛雷鸣认为,在线庭审作为智慧法院建设的 重要内容,其常态化是一个必然趋势。他建 议法院要对技术的创新探索、制度的构建与 统一、适用范围的明确等问题给予充分重 视,促进司法活动中效率与公正的平衡。

上海高院党组副书记、副院长茆荣华表 示,下半年,全市法院要瞄着问题去、盯着 问题改,积极有序稳妥推动各项目标任务精 准落地, 为实现上海法院审判体系和审判能 力现代化作出新的更大贡献。

对考场全面消杀

长宁对高考考点开展防疫培训和演练

□见习记者 翟梦丽 通讯员 朱文轩

本报讯 高考今天开考,记者获悉,近日 来,长宁区疾控中心、卫监所、教育局等部门积 极行动,对7个考点进行全覆盖督导,开展防疫 培训和演练,助力高考顺利进行。

日前,长宁区疾控与区卫监所组成督导小 组,对长宁区涉及此次高考的上海市第三女子中 学、华东政法大学附属中学等7个考点开展全覆 盖联合督导。针对各考点应急预案、人员管理、 防疫物资储备、卫生室及考场准备(考场、备用 考场、发热考场)等情况进行全面检查和指导, 确保各个防控环节无漏洞。

为把保障工作落细、落小、落实, 区疾控与 区教育局在华师大附属天山中学, 对疾控驻点人 员、各考点负责防疫的副主考、卫生老师、总务 负责人开展现场培训和演练。培训演练现场,区 疾控中心专家以案例形式详细讲解了高考中可能 碰到的各种防疫相关情况,包括长期发热、考前 发热、考试当天发热等异常情况的处理及规范流 程,并对特殊情况考生、发热考生的不同人场流 程以及考中发热考生发现、复测、引导至发热考 场等流程进行现场讲解及路线模拟,确保考试当 天各类防疫相关偶发事件的处置万无一失。

考试期间,区疾控人员将提前一天对考点考 场、卫生间等内环境进行全方位消毒消杀,同时 对绿化带、草坪等蚊虫较多的重点部位进行灭蚊 防蚊, 为考生营造安全、舒适的考试环境。

杜绝造假 才能让就业帮扶政策落到实处

在 6 月中下旬部署 全面开展 2020 届高校毕 业生就业统计核查工作 后,教育部近日又印发通 知,决定严格核查各地上 报的就业数据。通知要 求, 各高校要对本校就业 数据展开全面自查, 严格 审核每个毕业生的就业材 料,相关纸质或电子材料 要在校级就业部门存档备 查,存档时间3年及以 上。各高校要在核查基础 上, 于7月4日17时前 在全国高校毕业生就业管 理系统中纠正错误数据, 并由分管校领导签字确 认。此后发现并核实的问 题,将视为数据造假,视 情况予以通报并从严惩

摸清大学生就业底数是保就业必选动作

今年的大学毕业生就业形势 非常复杂严峻,一方面,2020届高 校毕业生874万人,毕业生人数再 创历史新高;另一方面,受新冠肺 炎疫情影响, 经济下行压力加大, 新增就业岗位减少。多重因素叠加 下. 大学毕业生的就业竞争激烈, 就业困难指数明显上升。

保就业是"六保"的首要内容、 核心内容,而保大学毕业生就业则 是保就业的重要内容。为了缓解大 学毕业生就业难,教育部、各高校 以及各地方从升学扩招 增加岗 位、专项招聘、就业服务、加强指导

等方面采取了多项帮扶促进措施。

比如,北京推出"京8条",从 支持灵活就业、鼓励企业吸纳、拓 宽就业渠道、推动创新创业、提升 就业能力、实施阶段举措、开展精 准帮扶、优化就业服务等8个方 面,为高校毕业生就业创业提供政 策支持,力争年底实现北京生源高 校毕业生就业率不低于95%。河北 省针对高校毕业生增设三类岗位, 其中临时公益性岗位5000个,公 办幼儿园幼教岗位招用不少于1 万人。云南省将为今年高校应届毕 业生提供 4.28 万个事业单位工作

岗位、专项招聘基础教育学校教 师、医疗卫生机构医护人员。

各项帮扶大学毕业生就业的 措施必须以毕业生就业数据的保 真为前提,如果数据失真,就会影 响社会各界对大学毕业生就业形 势的判断,影响政府决策,影响帮 扶措施的靶向性、精准性,拉低帮 扶的质量和效果,到头来,受伤害 的还是大学生。所以,教育部对高 校毕业生就业统计工作进行严格 核查,挤干就业率的水分,摸清大 学生就业底数是非常必要的。

教育部显然是下了决心,动了

真格。摸清大学生就业底数也是保就 业的必选动作。硬核措施对确保高校 就业统计工作的真实准确,对精准帮 扶支持大学毕业生就业大有裨益,也 能倒逼高校摒弃就业形式主义,扎扎 实实提升教育质量,完善优化就业指 导服务工作

受当前特殊环境的影响,大学毕 业生的就业数据可能会较往年呈下 降趋势,但这并不可怕,可怕的是数 据注水、弄虚作假。只有认清形势,正 视困难,求真务实,才能找准问题,精 准施策,解决问题,为了数据好看而 造假容假,只会自欺欺人,害人误事。

严查高校就业率造假,方能更好帮扶大学生就业

"高校扣押毕业证,要求学 生用签约就业协议来换"、 "把实 习单位作为就业单位"、"在网店 上购买假就业协议充签约就业" ……不可否认,一直以来,一些 高校毕业生就业率"注水"、数据 造假乱象被舆论所诟病。

如果一些高校以虚假、注水数 据,来吹嘘高校的就业政绩,从而 掩盖了真实的就业问题,这不仅侵 害了公众的知情权,也容易给毕业 生就业带来误区,影响他们择业。 所以 针对疫情新形势 无论是严 查数据造假,还是建立就业数据统 计责任制,教育部此次推动的毕业 生就业数据核查工作,都是针对现 实痛点的对症良方。

今年以来, 为了应对疫情对 大学生就业造成的困扰, 各地陆 续出台措施。数据真实无疑是统 筹毕业生就业政策的基础。杜绝 造假,挤出水分,保证数据真实, 才能让这些帮扶政策落到实处, 更加有的放矢。尤其是随着我国 新产业、新业态、新模式快速发 展,新就业形态不断涌现。在今 年疫情防控过程中, 也催生了一 些新职业。为适应这些新形势、 新变化, 相关部门也需进一步明 晰高校毕业生就业统计相关指标 含义, 哪种职业该纳入统计指标, 哪种不该纳入统计,这都事关就 业率的准确性, 在疫情之下, 都

力.呼应了这些新的变化。

实际上,教育部高校学生司 此前在6月17日就发出通知、将 全面开展 2020 届高校毕业生就业 统计核查工作,坚决杜绝"虚假签 约""被就业"以及"就业率掺水、造 假"等问题.力戒形式主义、官僚主 义,确保就业统计工作真实准确。 可见, 确保就业率的真实, 已经 成为今年毕业生就业必须要认真 对待的前置性问题。

当明确了严查就业率造假之

的专业第三方机构进行核查。这可 以利用外部力量保证数据统计的客 观与真实。同时, 高校也可探索 建立跟踪服务机制、既利用校友网 络,给毕业生就业提供持续的帮助、 服务,也能在毕业生和母校之间建 立更为紧密的纽带, 形成对毕业生 的长期帮扶。

掌握毕业生就业的真实数据情 况,是切实帮助毕业生解决就业难 的重要一步。疫情之下,严查就业 数据,改变高校形式主义、官僚主 后,就有赖于各级教育部门、高 义以及畸形政绩观,不仅有助于高校的认真贯彻落实。而这需要更 校体制进步,也利于各方找到解决 为细节的设计与安排。一方面, 大学生就业难的着力点,让毕业生 业率的准确性,在疫情之下,都 要确保数据的真实性,在上级主 的切实利益落到实处。综合北京青 需有新的定义。而此次《通知》 管部门审查之外,不妨引入独立 年报、新京报等 (谚路 整理)